莆田第九中学2026届高三“励志·感恩·启航”研学活动方案
一、活动目的
为落实立德树人根本任务，响应国家关于深化教育教学改革、加强实践育人的要求，并紧密结合高三学生冲刺高考、规划未来的关键节点，特组织本次研学活动。旨在通过精心设计的励志感恩主题实践，帮助学生： 

 激发斗志，坚定信念： 感受名校氛围、聆听成功故事，点燃学习热情，明确奋斗目标，增强迎战高考的信心与毅力。  

培育感恩，涵养品格： 引导学生回顾成长历程，深刻体会父母养育之恩、师长教诲之情、同窗互助之谊，学会珍惜与回馈。  

拓展视野，规划未来： 走进高等学府、科技企业或人文地标，了解前沿发展，拓宽认知边界，为高考志愿选择及未来人生规划提供参考。  

熔炼团队，释放压力： 在集体活动中促进交流协作，增强班级凝聚力，适度放松身心，以更饱满的状态投入后续学习。  

提升素养，安全实践： 在活动中锻炼自理能力、沟通能力、应变能力，强化安全意识，确保活动平安顺利。

活动主题： 励志·感恩·启航 

三、活动时间、对象、地点
1、活动时间： 2025年8月5日 - 8月8日 (共4天3晚，暂定)  

2、活动对象： 2026届高三年级全体学生  

3、活动地点： 福州 (备选：厦门，最终根据招标及实际情况确定) 

四、活动内容

活动内容围绕励志篇（包括名校参观，知名校友演讲、名校地标建筑打卡宣誓等）、感恩篇（感恩书信等）、启航篇（参观高新科技园、书写时光胶囊等与未来的自己沟通）几个篇章设计相关的活动。（具体方案根据实际情况确定）
五、注意事项

1.为了保障此次研学实践活动出行愉快和安全，各班主任和家长要对学生进行节俭节约教育、重视饮水和饮食卫生等安全教育。学生因身体疾病、患有先天性疾病、遗传性疾病、其他潜在疾病、或其他原因不能参加活动的，务必由家长向班主任提供书面申请，并办理好请假手续。否则，因自身原因造成安全事故的，由学生和家长自行承担全部责任。请参加学生遵守研学旅行纪律，服从带队老师和指导老师（教官）的指挥，讲文明有礼貌，服从活动安排，到达活动地点后跟随集体活动，不能擅自离开本班队伍，如有特殊情况，必须立即向班主任汇报。

2.除了基地统一发放的帽子外，每位学生需统一穿夏季校服（另要多带1-2套备用）、穿运动鞋。准备浴巾毛巾牙膏牙刷脸盆（或水桶）洗发水沐浴露等洗漱、防滑拖鞋、衣架2-3个、卫生纸、雨具、带盖子的塑料水杯等日常生活洗漱用品；可以根据自身情况准备常用必备药品（如：感冒药、腹泻药、胃药、防蚊水等）等。

3.禁止携带充电器、电吹风、打火机、蚊香等易燃易爆危险品；禁止携带酒精类饮料、熟食和其他不宜存放的零食；严禁学生带各种食物进入训练场地食用。不得携带小刀、指甲刀等尖利东西参加活动；严禁携带手机、MP3、MP4、随身听等电子设备参加活动。
 4.保持环境卫生，爱护基地的一切公共设施、动物和绿化植物。

六、组织领导及职责分工
1、成立活动领导小组
组长：朱国忠
副组长：陈山  徐的义  张弦  范志晔  

成  员： 林伟  杨丽娟  李希雄  黄兴龙 郑建彬 沈建添 刘燕萍 方志芳  柯志海 吕 炜  肖 奕  黄 敏  黄东海   李星 陈强 吴国松 陈腾腾  唐素琴 唐琼花 高三全体班主任

承接单位：待定
3、年段职责（具体负责人和任务细化等问题，由年段自行商讨制订）
（1）具体与承接单位联系活动事宜、计划制定、主持并拟定开营式、闭营式议程。
（2）活动各种花费预算工作；协调活动期间饮水供应（如白开水、菊花茶、姜糖水等）；协调活动期间卫生保健工作；协调宿舍安排及管理。
（3）开营式、闭营式领导讲话稿；开营式、闭营式主席台领导席位的书写及安排。
（4）国旗准备及选派国旗手。
（5）遴选开营式的学生代表人选及讲话稿准备；协调实践基地进行奖状撰写（研学优秀班集体和优秀个人名单）。
全体班主任：要求全程跟踪并认真做好以下工作：
①认真组织落实活动计划和要求，当好学生的表率，开好主题班会课，对学生进行严格的行为规范、校纪校规、纪律、安全及良好班风的养成教育；做好学生的点名和安顿工作。
②关心、爱护每一位学生，及时做好学生政治思想工作，上好各项主题班会课，确保活动学生良好的精神风貌。
③积极主动地与教官配合，保质保量完成研学各项任务。
④组织学生认真写好研学日记或随想、研学总结。
七、研学课目及计划安排表
（1）课目:待定
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